

重庆市商务学校

校企合作 共渡难关



老师指导学生学习

“教育大渡，义渡民生”。3月20日下午，在重庆市商务学校跳磔校区，一场校企合作，共渡难关的场面，感动了在场的所有人。

重庆海康威视科技有限公司总经理刘乙丁代表公司向大渡口区教委送来了“教育大渡 义渡民生”的牌匾，向重庆市商务学校送来了“精诚协作共克时艰现真情 强强联手同创未来绘华章”的锦旗和感谢信。为支持学校即将开学的疫情防控，公司还向学校捐赠了2000个口罩。

在战“疫”和复工复产复学中，重庆市商务学校与企业，共克时艰，共渡难关。

及时相助解决企业燃眉之急

3月初，与重庆市商务学校进行校企合作的重庆海康威视科技有限公司，在复工复产中遇到了企业宿舍条件不能满足疫情防控人员密度要求的难题。

“你们是在组织生产疫情防控重要物资，有困难我们不能袖手旁观。”重庆市商务学校得知企业遇到的困难后，主动提出帮助企业解决员工住宿问题。

学校经向大渡口区教委请示，并得到教委的大力支持后，决定将暂时空置的学生公寓借给海康威视科技有限公司。

3月3日，学校组织干部与相关人员对与企业相邻不远的学校跳磔校区进行学生公寓的调整，并整理和做好宿舍的清洁卫生，逐项检查完善设备设施，为海康威视科技有限公司专门开辟出两层楼的学生公寓共40个房间，作为公司员工上岗前集中观察点。

为做好服务工作，学校增派了安保、宿管人员，配合海康威视公司进行入住人员的检测、管理、登记。

3月4日，学校公寓开始接纳海康威视公司员工登记入住。截至目前，这个观察点内已入住企业员工64人。

对重庆市商务学校助力海康威视科技有限公司复工复产，大渡口区教委也很重视。3月6日，大渡口区教委副主任沈维安带领相关人员来到重庆市商务学校跳磔校区认真查看了海康威视科技有限公司设置在校内的员工复工前集中观察点。在详细了解目前观察点入住人数、人员结构等相关情况后，区教委要求学校要在充分做好疫情防控的前提下，千方百计做好为企业复工的服务。同时，要积极发挥学校

职业教育办学优势，为疫情防控期间的其他复工企业提供帮助，为区域经济发展做出贡献，体现职业教育人的担当与作为。

为做好企业员工观察点的服务，学校专门安排相关校领导负责这一工作。3月7日，罗海鸥和牟强两位副校长与学校相关人员一起带着慰问品，代表学校对海康威视公司集中观察点内的员工进行慰问，为入住观察点内的海康员工送来水果等慰问品，让员工们感

受到特殊时期的温暖，感受到来自职教人的关怀。

在帮助海康威视科技有限公司复工复产中，重庆市商务学校还充分利用现有软硬件条件，不仅尽力协助企业渡过人员住宿安置难关，还将协助解决企业用工等难题。

学校已与企业商定，在复学后，学校将通过深入开展好与海康威视科技有限公司的校企合作项目，通过组织学生顶岗实践等方式，解决企业的用工难题。同时，将根据企业的用工需求，开拓合作新思路，寻找新的契合点，共渡疫情带来的困难。



会计专业学生练习发票翻打技能

校企携手建立深厚合作情谊

“当企业复工复产遇到困难时，我们第一时间就想到了尽其可能给予帮助，这是因为我们与企业在产教融合中，建立起了深厚的校企合作情谊。”重庆市商务学校校长彭伟说。

2018年3月，在大渡口区教委的牵头组织下，重庆海康威视科技有限公司与重庆市商务学校开展了校企合作的对接，并确立了在学校为企业培养人才，企业为学校提供实践等多方面的合作方式。

当年4月21日，重庆海康威视科技有限公司与重庆市商务学校正式启动校企合作后，不断地从各方面深化合作。近两年来，不仅在合作的机制、人才共育、资源共享等方面不断深化，还取得了较好的合作成效。

在机制合作上，双方已实现了机制共建。

经过协商，双方共同建立了校企合作领导小组、工作组。由企业与企业的相关领导，分别担任双方校企合作领导小组组长、副组长，相关人员组成工作组，并明确了各自的职责。在此基础上，双方细化了合作的具体内容，并签订了合作协议，制定出了具体的合作实施方案。

在人才共育上，双方已建立完善相关措施，并从五个方面展开了合作。

一是企业为学生提供就业机会。企业所需就业岗位，优先由学校推荐毕业生到公司就业。

二是企业为学生提供勤工俭学机会。暑假期间，由学校介绍学生到企业进行勤工俭学，既解决困难家庭学生的困难，也锻炼学生的实践能力。

三是学校为企业建立“人才蓄水池”。学校为补充海康威视公司的用工，做好人才储备。如学校在海康威视建立学生实践基地，组织学生到海康威视公司参加社会实践活动，让学生熟悉、认识、热爱公司。去年9月中旬，学校组织了87名学生到公司进行社会实践，公司还专门为参加实践的学生设立了额度为400元/人的奖学金。

四是探索成功招工招生并举的新模式。学校把招生与企业招工有机结合起来，做到招生就是为企业招工。2018年、2019年连续两年，学校与企业联合到云南昭通市镇雄县招收贫困学生214人。海康威视公司还为每一位云南籍学生资助床上用品和服装各一套。

五是探索共同办学，共同创办新专业。学校和海康威视公司联合，向市教委成功申报了电子信息技术专业，并于去年9月开班。

在资源共享上，学校和海康威视公司通过人员技术交流、校企文化输出、优势资源共享、文体活动联谊等方式实现校企融合，增进彼此了解与认同，相互取长补短，促进共同发展。如学校的体育文化设施就与企业共享共用。近两年，海康威视公司利用商务学校的运动场所，先后举办了3次职工运动会、亲子运动会等。

“正是学校与企业在校企合作中建立起了这种深厚的合作情，在这次新冠肺炎疫情到来时，才会携手合作，共渡难关。”彭伟说。



电子与信息技术专业学生上电子实训课

产教融合带来教育发展活力

“产教融合、校企合作，为我们办学带来了新活力。”重庆市商务学校副校长罗海鸥说，不但拓宽了学校办学的路径，也提高了人才培养的针对性。

产教融合和校企合作有效地拓宽了学校的实训基地建设。目前，学校已根据财经商贸、信息技术、旅游服务、教育、加工制造、休闲与健身、交通运输七大专业的需要，搭建起模拟真实工作情景的实训室55个，能为学生提供2286个实训工位。其中物流实训基地还是市教委、市教科院指定的现代物流综合作业项目大赛承办赛场。

在校企合作中，重庆市商务学校与相关企业共办相关专业。目前，除与重庆海康威视有限公司共办电子信息技术专业外，还与区内的一家商贸大企业进行产教融合的合作，做活财经商贸类专业，进行了勤工俭学、师生与企业实践和为企业开设“订单班”等合作。

与企业进行人才培养与就业有机

衔接的合作，是商务学校在产教融合、校企合作中的重点。目前，学校已与区内的14家幼儿园、沃尔玛、新世纪瑞城商都、建桥工业园区、天安数码城、移动产业园等建立起校企合作关系，每年都为企业输送大批的人才。

“在校企合作中，我们注重提高与企业的专业匹配度，提高学生的就业和稳定就业率。”罗海鸥说。

学校针对专业设置的特点和就业学生的实际，对毕业生进行了全方位、多层次的就业指导。同时，组织全体学生参加技能鉴定，使98%的毕业生获得了毕业证+技能证的“双证书”，从而增强了就业能力。

由于学生的就业匹配和就业能力高，多年来，重庆市商务学校毕业生的就业率达100%，稳定就业率达85%以上。

谭艾 贺黎红

图片由重庆市商务学校提供

